申请工伤认定的特别说明
一、工伤的认定

可认定为工伤的情形：

1．在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的；

“工作时间”是指法律规定的或者单位要求职工工作的时间。

“工作场所”是指日常工作所在的场所和因工作需要或者领导指派到本单位以外去工作的场所。

2．工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的；

所谓预备性和收尾性工作是指由法律规定或单位要求的与本职工作或领导指派工作有关的工作。

3．在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的；

“意外伤害”除暴力伤害外，还包括自然灾害和人为灾害等，前者如：地震、因自然原因引发的火灾，后者如：机动车事故、因人为原因引发的火灾等。

4．患职业病的；

5．因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的；

“外出期间”是指不在本单位的工作范围内，由于工作需要被领导指派，或者为了完成工作自己外出从事与本职工作有关的工作，其中外出有两层含义：一是到本单位以外，但还是本地，二是离开了本地。

“受到伤害”是指由于工作原因直接或间接的伤害，包括事故、暴力或其它形式伤害。发生的事故包括安全事故、意外事故、自然灾害等等。

6．在上下班途中，受到机动车事故伤害的；

“上下班”既指正常上下班，也包括加班加点的上下班。上下班途中，主要依据是行动目的是不是去上班，目的地是不是单位（居住地）。

受到机动车事故伤害，既包括职工驾驶机动车或乘坐他人驾驶的机动车发生的事故受伤，也包括职工因其他机动车事故受伤的。

7．法律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。

职工有下列情形之一的，视同工伤：

1．在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的；

“突发疾病”包括任何种类的疾病；“48小时”从医疗机构的初次诊断时间开始计算。

2．在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的；

3．职工原在军队服役，因战、因公负伤致残，已取得革命伤残军人证，到用人单位后旧伤复发的。

不能认定为工伤或者视同工伤的：

1．因犯罪或者违反治安管理伤亡的；

2．醉酒导致伤亡的；

3．自残或者自杀的。

二、职工发生工伤事故伤害后，允许在紧急抢救当中就近就医，待脱离危险后，转到定点医院就医（参看冀机社险[2008]4号)，但必须在7日内向经办机构报告，逾期不予受理。因此要求各单位要在发生工伤事故后第一时间内报告，并填报《河北省机关事业单位工作人员事故伤害、职业病申报表》(样式见人事处资料下载)， 经办机构审核后，1个月内可进行工伤认定申报。

三、职工发生工伤后，如需转往统筹地区以外就医的，须报经办机构同意后方可转院，并填写《河北省机关事业单位工伤人员转诊、转院申请表》。

四、治疗工伤所需费用要符合工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准。（药品目录见www.he.lss.gov.cn）

五、职工申请工伤认定应提交的材料

1．《工伤认定申请表》（样式见www.he.lss.gov.cn 网上办事---表格下载）,并请仔细阅读填表明.

2．《事故伤害报告表》（样式见人事处资料下载）由受伤害职工所属单位填报，应详细叙述事故发生的时间、地点、工作任务、受伤经过及产生的后果，基层单位及主管单位的意见。

3．《事故分析报告》（样式见人事处资料下载）

4．单位证明

5．二人以上的旁证材料

6．本人身份证复印件

7．医院诊断证明书(原件)

8．住院病案或门诊病历复印件

9．死亡的应提供医学死亡证明和医院抢救记录

下列情形应另行提供相关证明材料：

（1）因机动车事故引起的职工伤害的，应提交公安交通管理部门出具的《道路交通事故责任认定书》及受伤当时的住院记录（病案）。

受伤害职工本人为汽车驾驶员的，应由本人同时提供驾驶证及行车证的复印件。

（2）在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内抢救无效死亡的，应提交医疗机构的抢救记录和死亡证明、工时记录。

（3）职工在公休日、节假日工作时受到伤害的，所属单位应提供加班证明表、工时记录、受到伤害时所在班次的证明等。

（4）职工在本人工作场所外因工作原因受到伤害的，所属单位应提供书面材料，说明离开原工作场所原因、受伤方位图，同时提供经基层单位领导签字确认的现场见证人的证明材料。

（5） 职工出差、学习期间受到伤害的，所属单位应提供书面材料，说明出差、学习的时间、地点、伤害经过等。

（6） 因履行工作职责受到暴力伤害的，单位应提交公安机关的报案证明、立案证明、询问笔录等相关证明及人民法院的裁决书。

职工因事故下落不明的，单位应提交人民法院宣告死亡的法律文书。

（7）职工因事故下落不明的，单位应提交人民法院宣告死亡的法律文书。

（8）职工因战、因公负伤致残的转业、复员军人旧伤复发的，

提交《革命伤残军人证》复印件和医疗机构的诊断证明。
二○○八年九月九日
